

2024年“司法警察日”頒獎禮致辭

薛仲明

2024年7月5日

尊敬的保安司黃少澤司長 閣下

尊敬的檢察院葉迅生檢察長 閣下

尊敬的中聯辦警聯部王前進副部長 閣下

尊敬的警察總局梁文昌局長 閣下

尊敬的紀監會徐偉坤委員 閣下

各位來賓、各位同事：

歡迎各位蒞臨 2024年司法警察日頒獎禮！

在每年“司法警察日”前夕，本局會舉行頒獎禮，公開嘉獎有傑出工作表現的人員及團隊。在此，本人謹藉“司法警察日”頒獎禮，總結過去一年本局在維護國家安全、防打違法犯罪、推動社區警務等工作的情況及成果。

過去一年，本局嚴格遵循特區維護國家安全委員會及上級的工作要求，依照新修訂的《維護國家安全法》的規定，全面開展國家安全執法工作，加強打擊間諜活動，防範反制外部干預，主動化解安全風險，積極優化部門運作，致力增強執法能力，竭誠維護國

家和特區安全。本局一如既往全力參與承辦“全民國家安全教育日”系列活動，積極推動國安宣傳教育恆常化，持續為學校、社團、企業舉辦國家安全專題講座，今年4月在微信官號增設“國安錦囊”專欄，並將繼續舉辦“國安展”線上問答遊戲，使“國家安全，人人有責，人人可為”的觀念深植民心。

網絡安全方面，網安中心繼續聯動各行業監管實體及關鍵基礎設施營運者，加快推進網安建設和提高能力水平。今年首五月本澳網安形勢持續呈現良好發展態勢，網安中心向相關營運者發出預警110次，按年增加31%，同期接報網絡攻擊6宗，按年減少2宗。除了持續開展既有的工作外，網安中心進一步協助營運者完善漏洞管理，今年初發佈《漏洞管理技術指引》，今年內將為全部關鍵基礎設施進行5次風險篩查評估，加強風險管控。網安中心現全力協同廣東、香港相關單位構建網安預警和應急機制，共同促進大灣區網安管理水平。

社會安全方面，今年1月至5月，本局開立各類案卷共5,907宗，同比增加28.8%；刑事專案調查及檢舉共3,214宗，按年增加28.3%。完成案卷5,100宗，按年增加23.3%。移送司法機關人數1,396人，按年增加57%。今年以來，本澳沒有發生殺人、綁架等案件，嚴重犯罪繼續維持低案發趨勢，社會治安依然保持穩定，犯罪形勢總體可控。但是，與博彩業、旅遊業有

關的犯罪上升，詐騙和資訊罪案遞增趨勢持續，本局將繼續加強防打相關犯罪，維護公眾財產安全和合法權益。

隨著流動人口持續增長，搶劫、盜竊、博彩相關犯罪風險相應增加，但案件數量仍顯著少於疫情前。今年首五月，搶劫案有 15 宗，與去年同期相若；盜竊案則有 369 宗，按年增加 122 宗。本局進一步完善相關案件的接案、調查、督辦，加強與內地警方的溝通協作，今年先後偵破多個跨境搶劫、盜竊團伙，部分更在一日內火速破案。同時，本局加大力度預防打擊涉及交通工具內的扒竊，包括持續強化巴士和巴士站的反扒竊巡查，優化對飛機內盜竊的調查工作以及與航空公司合作進行防罪宣傳等。

今年首五月，本局開立博彩相關犯罪 579 宗，同比增加 75.5%。博彩高利貸及相關禁錮案錄得 104 宗及 17 宗，分別增加 86 宗及 14 宗，主要由於本局主動偵查和加強打擊現行發生的高利貸犯罪所致；盜竊、拾遺不報的案件增加，相關案件主要發生於人流密集的博彩區，且由於被害人疏於看管財物所致。與博彩有關的詐騙案同比增加 66.7% 且與換錢黨存有密切關係。

司警局持續協同相關政府部門和業界，運用執法資源和所有可行法律工具，多管齊下嚴厲打擊換錢黨。今年首五月，聯同治安警察局截獲 1,924 名換錢黨並

採取禁入境措施；向博彩監察協調局通報 927 人列入禁入場名單；進一步與金融管理局商討理順流程，共通報 30 名從事非法兌換的本澳居民以開展行政處罰程序。國家公安部大力支持本澳消除換錢黨隱患，內地各地公安機關全鏈條打擊相關黑灰產業，並已取得顯著戰果，近月涉及換錢黨的違法犯罪有所下降，本局將積極配合內地公安機關專項行動，源頭整治換錢黨違法活動。

毒品犯罪方面，今年 1 月至 5 月，本局開立販毒案 20 宗、吸毒案 5 宗，數字與去年同期相若，毒品犯罪仍處於低案發水平。本局持續加強情報交流和邊境緝毒力度，去年底以來的一系列有力緝毒行動後，涉及機場的販運案件顯著減少，相信已成功遏制境外販毒團伙利用澳門短時間密集中轉毒品的圖謀。同時，本局進一步與鄰近地區以及多個亞洲國家地區緝毒機關的合作，加強打擊大麻相關的販毒活動，今年 5 月破獲一宗販運大麻花案件。此外，在上級統籌下，司警局繼續推動修法禁制新型毒品，2019 年以來先後完成 4 次修法共新增列管 57 種物質；現正緊密推進今年的修法工作，包括建議管制內地越趨流行的“依託咪酯”，確保打擊新型毒品有法可依。本局大力開展全民禁毒宣傳，以多元方式宣導毒品禍害，包括於上月舉辦“全民禁毒週”，社會反應熱烈，有助增強各界尤其青少年的拒毒意識。

近年，電訊網絡詐騙形勢嚴峻，不但造成財產損失，部分被害人深陷騙局，人身安全、精神狀態受到嚴重危害。今年1月至5月，本局開立共1,035宗詐騙案，同比增加43%。其中，電話詐騙有166宗，絕大部分為“假冒政府機關人員”的手法，而近期“猜猜我是誰”騙案有所增加。互聯網詐騙有321宗，按年增加12.2%。另有221宗為盜刷信用卡的電腦詐騙案，按年增加88.9%，釣魚短信、釣魚網站仍然是卡資料外洩的主要源頭。本局將繼續深化預防、挽回、打擊三者結合的防治模式，竭盡全力遏止詐騙。

預防方面，線上線下防騙宣傳從未停步。而針對學生被騙情況嚴重，本局與教育及青年發展局於5月合作推行“校園防騙疫苗計劃”十項行動，包括首次明確將防騙納入課程內容，本局持續走訪各院校落實該項計劃。今年4月，本局推出反詐程式協助公眾防騙，截至5月底，反詐程式已錄得超過22,000次訪問。今年首五月，本局聯同電訊營運商成功屏蔽276個釣魚網站。

挽損方面，本局與銀行業界、境外警方保持密切合作，開展騙款止付凍結、可疑匯款勸退、線上預警等工作，不斷完善騙案的事中阻斷。今年第一季，通過上述機制成功阻截131宗個案，涉款超過2,500萬澳門元。今年首五月，本局向銀行業界通報了249個可疑銀行帳戶，以採取凍結、預警等措施。

打擊方面，今年首五月本局共拘捕 122 名詐騙集團成員，全力打擊境內詐騙活動；不斷深化對外警務合作，適時聯合偵辦案件，包括年初組織調查隊遠赴墨西哥解救一名被騙的澳門居民。澳珠警方共同推進落實反詐合作紀要，構建更完善的執法合作，有力應對電訊網絡詐騙，其中，今年首五月，內地警方根據本局通報，對涉及 45 宗本澳詐騙案的 277 個內地銀行帳戶進行凍結，阻截騙款 923 萬元人民幣，贓款陸續按程序返還被害人，成效顯著。

社會全面復常以來，治安形勢複雜多變，本局在推行各項警務行動同時，將繼續深化各項社區警務工作，增進警民關係，深化警民間的互助互信，不斷優化與“大廈防罪之友”、“婦女防罪之友”、“學校安全聯絡網”成員的互動，與社團和各行業緊密溝通，集結民意民智優化執法部署，警民同心力保社會安寧。

各位領導、各位來賓、各位同事，本局在過去一年所取得的執法成果，全賴特區政府、保安司、警察總局、立法和司法機關的支持，以及境內外執法機關、本澳政府部門的緊密合作，亦有賴傳媒朋友、社會各界和廣大居民的積極配合，藉着今天的司警日活動，本人謹向上級領導、社會各界和傳媒朋友表示衷心謝意，並向全體同事致敬。

經保安司司長 閣下批准，今年共有 18 位同事獲頒發卓越功績獎，其中 2 人依法獲准豁免公佈身份。

另外有 125 位同事獲得個人嘉獎，6 個工作團隊、8 個偵查集體，以及參與 2024 年“全民國家安全教育展”相關工作的團隊獲得集體嘉獎。本局期望獲獎人員力求進步，不辱使命。

今年下半年，將迎來新中國成立 75 周年，同時是澳門回歸祖國 25 周年及第六任澳門行政長官選舉，本局將嚴格遵循上級統籌指揮，強化在國家安全、網絡安全 and 社會安全的執法工作，增強憂患意識，以更周全的部署、更完備的力量、更堅定的意志，應對化解各類安全風險和挑戰，確保各項活動圓滿完成。本局將持續貫徹深化三個警務理念，高效統籌執法行動，深化警民合作，全力打防犯罪，消除治安隱患，確保澳門社會長治久安、宜居宜遊。